联合国贸发会议发布报告显示

全球电子商务与数字贸易改革提速

本报驻日内瓦记者

日前,联合国贸易和发展会议发布 《2025加速电子商务与数字贸易改革》 技术与统计报告,总结了发展中国家在 落实电子商务与数字贸易改革方面的 进展与挑战。报告指出,数字化正迅速 重塑全球经济。总体上看,电子商务与 数字贸易改革正在从"评估阶段"进入 "行动阶段",但改革实施仍然缓慢、不 均衡,需要更强的协调、资金与技术

报告指出,相比5年前的评估结 果,如今,各国政府普遍认识到电子商 务是国家经济发展的重要引擎。电子 商务已从各国贸易部门的边缘议题, 上升为国家经济战略的组成部分。多 数国家已制定国家电子商务或数字经 济战略,约70%的受评估国家已出台正 式的政策文件。其中,卢旺达政府与 贸发会议等合作,制定了卢旺达国家 电子商务战略,该战略为期5年,并且 已被纳入卢旺达"2050愿景"框架;斐 济在国家数字经济蓝图中确立"数字 贸易"章节,并设立跨部级指导委员 会;赞比亚、马拉维把电子商务纳入金 融包容与中小企业发展战略;秘鲁和 突尼斯建立国家电子商务统计体系, 为政策提供量化基础。

报告指出,在贸发会议电子商务与 数字经济计划启动初期,许多国家最初 的行动是"点状"的。例如,建设一个支 付系统或出台电子交易法等。但目前 各国已开始认识到,电子商务不是孤立 的部门,而是一个跨越基础设施、法规、 技能、支付与信任的完整生态系统,出 台政策重点正从单点干预转向系统性 改革。报告把电子商务生态系统分为 数字基础设施与连通性、物流与贸易便 利化、数字支付与金融包容、法律与监 管环境、数字技能与创新创业、融资与 投资环境六个核心支柱,并指出多数国 家正在推动至少三个以上支柱的同步 改革。同时,各国正从依赖国际援助项 目,转向建立本国长期机制,政府与私 营部门、学术界、国际组织合作更紧密, "全政府模式"的重要性正在得到越来 越多的重视和应用。

区域与跨国合作已成为电子商务 改革的关键加速力量。过去,各国间只 是单打独斗,而现在越来越多国家通过 区域组织、贸易协定、合作框架共同推 动制度协调和能力建设。非洲地区签 署了非洲大陆自由贸易区(AfCFTA)电 子商务议定书,推动跨境支付系统并促 进非洲内部贸易;东南亚地区通过推行 "数字经济框架协定",促进跨境数据流 与电子签名互认;太平洋岛国论坛制定 区域数字经济战略,推动小岛国合作使 用共享数据中心,提高小国数字基础设 施效率;拉丁美洲多国通过太平洋联盟 推动数字贸易互通,探索区域电子发票 与税务协调机制。

多边层面上,联合国贸发会议、国 际电信联盟、世界贸易组织等加强协 调,Etrade for all平台成为连接各国与 国际机构的合作中枢,各国还通过区域 项目获得培训、技术援助和融资支持。 报告指出,区域政策协调有助于降低重 复成本、统一标准。小国和内陆国尤其 能够通过共享区域资源弥补国内能力 不足而从中受益。

同时,报告显示,尽管电子商务与 数字贸易改革正在加速,但不同国家、

Kilimall 联合国贸发会议 发布报告显示 截至目前 约70%受评估国家 在肯尼亚姆洛隆戈,电商平台 Kilimall 的员工在仓库内分拣货物 已出台电子商务或 数字经济战略相关 新华社记者 李亚辉摄 政策文件 卢旺达政府与贸发会议等合作 其中 制定了卢旺达国家电子商务战略 斐济在国家数字经济蓝图中确立"数字贸易"章节 并设立跨部级指导委员会 一是加强国内协调,建立跨部门常设机

区域和部门之间的发展仍不平衡。 数字经济的快速增长没有带来包容 性发展,反而加剧了数字鸿沟。地理 不均衡,体现为少数中高收入发展中 国家推进较快,最不发达国家落后明 显;制度不均衡,体现为有些国家建 立了完备的电子商务政策与法律体 系,而多数国家仍停留在战略草案或 个别试点阶段;能力不均衡,体现为 技术、数据、财政和人力资源集中在 少数城市或机构,地方层面执行力 弱;包容性不足,体现为中小企业、女 性创业者、农村地区参与度低,数字 经济红利分布不均。

此外,发展不均衡的问题在政策 制度、基础设施、社会实践方面均有 明显体现。政策制度层面,虽然统计 范围内约有70%的国家制定了电子商 务战略,但只有不到一半建立了正式 的执行和监测机制。另外,全球约 40%的发展中国家尚未建立配套的数 据保护或隐私法,约三分之一没有完 善的电子签名与电子交易法;基础设 施层面,在被统计的国家中,平均有 30%至40%的人口仍未接入互联网, 且城市互联网普及率常为农村地区 的3倍以上,一些国家依赖单一国际 带宽通道,网络脆弱。数字连通性的 不平衡正成为阻碍包容性电子商务 发展的最大瓶颈。另外,数字支付体 系差距以及物流与贸易便利化不平 衡性也较为突出;社会实践方面,各 国数字技能与人力资源差距明显,仅 少数国家在职业教育体系中引入数 字技能模块,且中小企业仍缺乏参与 电子平台的能力和工具。另外,女性 在电子商务创业中的比例仍不足 30%,青年创新项目资金短缺、政策支 持不足。报告强调,性别与代际的数

本版编辑 刘 畅 美 编 高 妍

字鸿沟正在扩大。

对此,报告呼吁采取具体行动破解 失衡问题。报告指出,电子商务和数字 贸易改革的总体方向是积极的,但其发 展仍然不充分、不均衡、脆弱。许多国家 停留在政策宣言层面,缺乏系统执行能 力。这种不平衡若不加以纠正,将使数 字化进一步加剧全球南北差距。报告提 出了四项核心行动建议来弥补不平衡。

构,整合信息与通信、贸易、教育、财政 等政策;二是增强能力与数据支撑,投 资于国家统计系统、建立电子商务指标 体系;三是推动区域协作,借助区域组 织促进制度协调与资源共享;四是扩大 融资渠道,引入开发银行、南南合作基 金与私人投资,以减少对捐助项目

近期,苹果公司股价 表现强劲,创下自去年12 夕 月以来新高,并超越微软 介 产品在中国市场的热销 几乎在同一时期,苹果公司 CEO 蒂姆·库克也完成了 年内第二次中国之行。面 对部分美国政客不断掀起 对华经贸波澜,美国商界 和企业正以实际行动拥抱 中国市场,用脚投票

今年以来,苹果在标普 500成分股中的表现多数 时间并不突出, 甚至在4月 一度下跌超过30%。主要 转机出现在新一代产品发 布之后。市场对iPhone 17 系列的需求超出预期,推 动了对换机周期的乐观预 期。近期,Loop Capital已 把苹果的评级从"持有' 上调到"买入",成为又一 家看好iPhone销售前景的

在部分美国政客不断 叫嚣要与中国"脱钩"的当 下,中国作为苹果关键市 场的重要性依然不可替 代。据市场研究机构 Counterpoint Research 报 告,iPhone 17系列在中美 两国上市前十天的销量,较 iPhone 16 同期增长 14%。 其中,中国市场表现尤为突 出,iPhone 17基础款销量 几乎比前一代翻了一番 韦德布什证券分析师调查 指出 全球 iPhone 雲求强 劲,而中国市场的超预期

表现,成为推动苹果股价回升的关键

事实上,企业的市场嗅觉最为敏 锐。正是出于对中国市场的重视,库 克今年已两次来到中国。早在今年3月, 他就曾现身北京、杭州等地,并对深度 求索(DeepSeek)等本土创新成果表示 赞赏。近期库克再次来到中国,与相 关部门就苹果在华业务发展、深化电 子信息领域合作等议题深入交流,表

新

苹果并非美企积极拥 抱中国市场的孤例。今年 7月,一个由十多家美国企 业高管组成的代表团来华 洽谈合作,重申了对中国市 场的承诺,还计划在贸易 投资和技术领域扩大合 作。而除苹果外,黑石集团 董事长兼首席执行官苏世 民也于近期来华洽谈,表示 愿为促进中美沟通、消除误 解贡献力量。美中贸易全 国委员会此前发布的2025 年《中国商业环境调查》报 告同样印证了这一趋势。 绝大多数企业认为,如果 缺少在华业务,将难以维

杨啸树生球竞争力。

美国企业纷纷奔赴中 国,正是对中国市场投下 的一张张信任票。在确 定、连续的政策环境支撑 下,今年前三季度中国经 济以5.2%的增速在全球主 要经济体中名列前茅,经 济总量向140万亿元大关 迈进。与此同时,中国正 全力推动经济转型与产业 升级,并持续推进高水平 对外开放。对外资企业而 言,这无疑是不可错失的

近期 iPhone 17 在华 热销助推苹果市值创新 高,是对中国市场潜力的 再度认证,也是对一些狭 隘美政客的有力提醒:政 治操弄难敌市场规律与企 业基于利益的务实选择。 在高度全球化的今天,世

界经济早已形成"你中有我、我中有 你"的命运共同体,这是经济发展的客

观规律。损 人终难利己, 唯有坚持开 放、稳定、公 平、包容的环 境,才能真正 实现发展与 共赢。



视频报道请扫二维码

欧洲这波禽流感影响有多大

新华社记者

近来,欧洲多国暴发高致病性禽流 感疫情,法国、德国、荷兰等国纷纷上调 禽流感疫情风险等级,并发布防控命 令,疫情形势备受关注。

根据世界动物卫生组织10月15日 公布的最新报告,9月欧洲禽流感暴发 规模急剧上升,与上月相比,动物病例 数从759例增加到6万多例,家禽损失 (死亡和扑杀)数从291只增长到约33 万只。其中德国、西班牙、法国等地情 况较为严重。

22日晚,比利时报告该国暴发禽 流感疫情,目前已有319只家禽死亡, 6万余只被扑杀。此前一天,法国将该 国禽流感风险级别从"中级"上调为"高 级",并加强家禽养殖场的相关安全和

20日,德国负责动物健康事务的 弗里德里希·洛夫勒研究所发布报告 说,已将该国家禽养殖场疫情风险等级 从"低"上调至"高"。

支撑。

西班牙卡斯蒂利亚一莱昂自治区

的巴利亚多利德省禽流感疫情最为严 重。西班牙中央兽医实验室发布的数 据显示,自9月19日以来,该省已暴发 6起疫情,受影响禽类超过200万只。

目前,扑杀感染家禽和限制家禽流 动是禽流感暴发后各国主要的应对方 案。法国、德国、荷兰、西班牙、葡萄牙、 波兰等国均宣称已及时采取此类措施 控制疫情蔓延。

以荷兰为例,荷兰食品和消费品安 全局22日宣布,该国海尔德兰省一家 蛋鸡养殖场检测出禽流感病毒。为防 止疫情扩散,该局决定扑杀这家养殖场 内约16.1万只家禽。荷兰还宣布,22 日起在全国范围内实施家禽圈养及隔 离措施,以疫情暴发点为中心、半径10 公里范围内实施运输禁令,禁止从该区 域内的养殖场运出家禽、种蛋、食用蛋、 禽类粪便、使用过的垫料以及其他动物 和动物产品。

世界动物卫生组织介绍,野鸟尤其 是水禽,是禽流感病毒的天然宿主,它们 是家禽中暴发禽流感疫情的主要来源。

法国农业部21日报告说,近期欧 洲多国在候鸟中检出禽流感病毒的情 况明显增多。10日以来,法国确认的 多起家禽疫情相关地点均位于大西洋 候鸟迁徙通道上,这表明每年9月至12 月活跃在南迁通道上的野鸟是将病毒 传播至豕离的王安米源。

德国勃兰登堡州环境部门22日表 示,该州正在经历其史上最大规模的野 鸟禽流感疫情,主要波及正向南迁徙的 鹤群,病毒传播速度极快,目前已确认 超过1000只鹤死亡。荷兰、葡萄牙、拉 脱维亚等国近期均在天鹅、野鸭、鹤等 死亡野鸟中检测出了禽流感病毒。

世界动物卫生组织最新报告称,今 年9月家禽中的禽流感暴发次数已创 下过去两个禽流感流行季周期里同月 最高纪录,预计在未来数月内,暴发次 数还将进一步上升。

德国勃兰登堡州环境部门预计,随 着候鸟向西南迁徙,疫情可能进一步在

法国和西班牙等国蔓延,禽类死亡数量 还将快速上升。

此外,禽流感暴发将影响一些珍稀 野鸟的存亡。例如,在德国境内仅存约 100 只的极危物种大鸨。 欧洲新闻网报道说,禽流感威胁家

禽产业和相关贸易。例如,摩洛哥9月 起已暂停从葡萄牙进口家禽、鸡蛋及其 衍生产品,该政策持续的时间将据疫情 发展情况而定。

欧洲疾病预防控制中心10月17日 发布声明说,禽流感病毒传染给人类的 情况较为罕见,且未观察到人际间持续 传播现象。总体而言,欧盟和欧洲经济 区普通民众面临的禽流感人畜共患风

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所 表示,禽流感仅在极少数情况下会从动 物传播给人类,这主要发生在密切接触 感染或因感染而死亡的家禽的群体中, 例如,养殖场工人或兽医。应避免直接 接触生病或死亡的鸟类。

台州学院"和合"教育体系构建及实践探索

教育的使命不仅仅是传授知识和技能,更 应启智心灵、浸润精神、丰富情感。近年来,台 州学院发挥自身资源优势,将"和合"理念深度 融入办学实践,构建了"思政引领、协同育人、 校城共生、国际合作"的"和合"教育实践体系, 为创建现代"和合"教育范式提供"台州实践"

与"台州智慧"。 培育"和合共生"的育人文化。"和合共 生"强调通过平等、包容、合作、共享的方 式促进教育发展。台州学院秉持"学生第 一"的教育理念,打造全人教育生态体系, 积极构建"和合共生"思政教育体系、"和合 润心"成长支持系统、"和合创享"就业创业 生态,建立"成长一成才一成就"全周期服 务机制。秉持"和而不同"理念,构建"协 商共治、聚力发展"的学校治理格局;以 "和合台院、活力台院、美丽台院、幸福台 院"为目标,加强校园文化建设。建成了一 批特色鲜明的文化展馆和教育基地,获评红 色文化弘扬基地, 打造了思政课一体化建设 的亮丽名片。

深耕协同创新的教学改革。学校深化"以 学为中心"的教育教学改革,建立基于学习科 学的个性化培养模式,打造激发创新潜能的发 展支持体系。创新"三共"协同机制,校企共同 制定培养方案、共建实践基地、共评人才质量, 实现产教深度融合。开发特色文化课程群,弘 扬和合文化精神、大陈岛垦荒精神,传承工匠 精神、倡导慈善精神,促进优秀传统文化与现 代文明交融共生,培养学生的人文情怀与创新 精神。重构"教""学"互动范式,通过探究式、 互动式、协作式学习,实现师生和合、平等对 话,培养知识应用能力与创新思维。创新教学 方法,创设沉浸式教学情境,重点提升学生解 决复杂问题的能力。

构建和谐融洽的师生关系。学校致力于 构建关系和合的师生共同体,建立师生间的 学习共同体、文化共同体、学术共同体和情 感共同体,强化情感教育,建立起联结师生 的深层情感纽带;实施"文化浸润"行动,完 善学风建设长效机制,形成"教师潜心育人、 学生静心求学"的良好氛围,通过师生双方 共同努力,增进真诚对话,建立起具有平等 性、交往性、共生性、互助性的师生关系;将 知识传授、能力培养和价值观塑造进行融 合,提升教师的成就感和幸福感、学生的获 得感和责任感,使师生在双向互动中互促共 进、共同成长。

打造人机和合的智能教育范式。伴随着 新一轮科技革命和产业变革深入发展,教育 改革对技术的需求日趋强烈,以智能技术支 撑教育改革发展,是走向教育现代化的必然 要求和重要举措。学校准确把握人工智能时 代的教育变革趋势,以数字化重塑教育形 态,构建智能化教学、科研和管理体系,实 现教育模式创新和流程再造;加强师生数字 素养培育,促进教育理念更新和教学方法变 革; 推进人工智能与教育教学深度融合, 打 造虚实结合、人机协同、整体智治的教育新 场景, 开展智能学情诊断与分析, 实现学习 行为精准画像与个性化发展路径定制,为培 养适应智能时代需要的高素质人才提供

建立多元和合的教育评价体系。教育评 价是现代教育发展的"指挥棒",事关教育发展 方向和办学导向。学校树立"以人为中心"的评 价观,鼓励各有所长、发挥专长;遵循人才成长 规律和教育规律,改革教师评价、学生评价和 教育管理工作评价。改革教师评价,引导教师 以德立身、以德立学、以德施教,潜心教书育 人。改革学生评价,坚持以德为先、能力为重、 全面发展。通过多元和合教育评价体系的构 建,让广大教师潜心育人、大胆探索,让广大学 生朝气蓬勃、追逐梦想,让现代教育在新时代

开拓校城合作共生新格局。校城融合共生 是知识社会发展的必然趋势,地方应用型本科高 校与所在城市更易形成共生共荣的校城共同体。 学校将自身发展深度融入区域发展战略,构建 "城市赋能大学、大学驱动城市"的共生格局:践 行"三个共同体"理念,开创校城战略互嵌、创新 共振、文化共荣的发展新境界;重点攻关地方文 化、民营经济、小微金融、乡村振兴等领域,通过 制度性重构大学与城市的要素流通机制,打造高 等教育深度融入区域现代化的示范样板;坚持校 地文化互融,文化特派员成为文化润富的"骑 兵",受到省级以上主流媒体报道,为浙江打造 "重要窗口"以及台州谱写中国式现代化和共同 富裕示范先行新篇章提供有力支撑。

开创国际合作交流新局面。学校主动融 人全球高等教育系统,构建多层次宽领域的国 际合作新格局,在文明互鉴中提升办学品质。 组织或参与举办了国际文化节、世界和合文化 论坛等重大文化交流活动,有力提升了学校及 城市影响力。"十四五"期间,学校成功创办 2个丝路学院,其中,中墨智能制造丝路学院 入选浙江省"'一带一路'丝路学院";一次性获 批2个省级国际科研合作基地(载体),成立了 全球南方工程能力培训中心。招收来华留学生 512人,覆盖47个国家。打造"和合天下"国传 工坊,形成了品牌效应。积极推动学生海外培 养,选派836名学生参与国际交流项目,推动 了中华优秀文化和地方特色文化海外传播。

(朱 坚 于春玲)

・广告